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УЧИ ТЕЉ СКИ ИЗ ВЕ ШТАЈ ИЗ 1872. ГО ДИ НЕ 
Ста ње ства ри у Ста рој Ср би ји

СА ЖЕ ТАК: По сле уби ства кне за Ми ха и ла Обре но ви ћа и до ла ском На-
ме сни штва на власт 1868. го ди не Кне же ви на Ср би ја је свој на ци о нал ни рад у 
Осман ском цар ству за сно ва ла на кул тур но-про свет ној де лат но сти. Та де лат-
ност би ла је ре а ли зо ва на пре ко Од бо ра за шко ле и учи те ље у Ста рој Ср би ји, 
Ма ке до ни ји и Бо сни и Хер це го ви ни. Осни ва њем Бу гар ске ег зар хи је 1870. го ди-
не срп ски на род у Ста рој Ср би ји и ње го ва про све та до шли су под њен при ти сак. 
У бор би за оп ста нак срп ске на род но сти, ва жну уло гу су има ли учи те љи ко ји 
су пред ста вља ли ба сти о не срп ства. Је дан од тих учи те ља био је и Жи во та Ми-
ло ва но вић. Он се као срп ски учи тељ у Кра то ву на шао на уда ру ћу стен дил ског 
ег зар хиј ског ми тро по ли та Ила ри о на ко ји га је и прог нао из Кра то ва. У из ве шта-
ју и до пу ни из ве шта ја ко ји је под нео срп ским вла сти ма, Ми ло ва но вић да је 
ин фор ма ци је о по ло жа ју срп ског на ро да и срп ских учи те ља у Ста рој Ср би ји и 
не при ја тељ ском окру же њу у ко ме су се на ла зи ли 1872. го ди не. По ме ну ти учи-
тељ је из нео пред лог ка ко уна пре ди ти по ло жај срп ског жи вља у Ста рој Ср би ји 
и ти ме по ка зао да учи те љи у Ста рој Ср би ји ни су би ли са мо ре а ли за то ри по ли-
ти ке ди ри го ва не из Кне же ви не Ср би је већ су би ли и кре а то ри те по ли ти ке. Овим 
је ис так нут зна чај срп ских учи те ља као за гра нич них на ци о нал них рад ни ка.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Жи во та Ми ло ва но вић, учи тељ, Ста ра Ср би ја, Од бор, 
ег зар хи ја, за гра нич ни рад

Кне же ви на Ср би ја је по ма га ње срп ске про све те у Ста рој Ср би ји1 за по-
че ла пе де се тих го ди на XIX ве ка.2 Стал ну бри гу о сла њу по мо ћи срп ским 

1 Тер мин Ста ра Ср би ја европ ској јав но сти пр ви је пре до чио не мач ки исто ри чар Ле о полд 
фон Ран ке у ге о граф ском до дат ку сво је књи ге Срп ска Ре во лу ци ја, која је об ја вље на 1829. годи-
не у Хам бур гу. Из ве сно је, да је на ње га ути цао текст Ву ка Ка ра џи ћа из 1820. го ди не у ко ме је 
Ка ра џић дао кри ти ку кар те и ге о граф ског опи са Ср би је ау стриј ског ка пе та на Ада ма Вајн гар-
те на. Ста ра Ср би ја је озна ча ва ла цен трал не обла сти срп ске сред њо ве ков не др жа ве за разли-
ку од но во ве ков не ау то ном не Кне же ви не Ср би је ко ја се на ла зи ла се вер ни је. Те ри то ри јал ни 
оп сег Ста ре Ср би је ни је ду го био де фи ни сан, а све због сла бог, ско ро ни ка квог, зна ња о овом 
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цр ква ма и шко ла ма, као и шко ло ва њу срп ске де це из Осман ског цар ства, 
пре у зе ло је на се бе Ми ни стар ство про све те и цр кве них де ла Ср би је. Вре ме-
ном су срп ске вла сти по че ле да ор га ни зу ју кул тур но-про свет ну де лат ност 
и да ко ор ди ни шу рад срп ских шко ла и учи те ља на те ре ну.3

По моћ Кне же ви не Ср би је про свет ној де лат но сти Ср би ма у Осман ском 
цар ству би ла је усло вље на мно гим фак то ри ма. За гра нич на кул тур но-про-
свет на ак тив ност за ви си ла је од сте пе на еко ном ске мо ћи, ци ље ва срп ске 
спољ не по ли ти ке, као и од по ли тич ке си ту а ци је у оним обла сти ма у ко ји ма 
је тре ба ло де ло ва ти.4

У вре ме вла сти На ме сни штва 1868–1872. го ди не при о ри тет је би ла ста-
би ли за ци ја при ли ка у зе мљи и при пре ма но вог кне за Ми ла на Обре но ви ћа 
да пре у зме вла дар ске ду жно сти по сти ца њу пу но лет ства. Од ре ђу ју ћи но ву 
спољ ну по ли тич ку ори јен та ци ју Ср би је, На ме сни штво је при сту пи ло ре ор-
га ни за ци ји на ци о нал не по ли ти ке ко ју су во ди ли кнез Ми ха и ло Обре но вић 
и Или ја Га ра ша нин. На ме сни штво је уви де ло да је Пр ви бал кан ски са вез, 
ко је је Ср би ја за кљу чи ла са Грч ком, Цр ном Го ром и Ру му ни јом, из гу би ло 
свој зна чај и да за пла ни ра ну ору жа ну ак ци ју бал кан ских на ро да про тив 
Тур ске не по сто је ни ка кве ре ал не осно ве.5 Ме ђу тим, на ста ви ли су да из гра-
ђу ју уза јам ну со ли дар ност ме ђу Сло ве ни ма, Бу га ри ма, Гр ци ма, Ла ти ни ма, 
али су по сле ис ку ства из ше зде се тих го ди на уви де ли да за јед нич ки ци ље ви 
бал кан ских на ро да у то вре ме ни су би ли до вољ но ја сни и да на њи ма тре ба 
још мно го ра ди ти.6 Пре ма ми шље њу На ме сни штва осло бо ђе ње срп ског на-

про сто ру. По јам Ста ра Ср би ја пр ви пут је упо тре бљен у Кне же ви ни Ср би ји 1845. го ди не и 
то на два ме ста, у књи зи Ми ло ва на Спа си ћа Зе мље о пи са ни је це лог све та за ви ша и ни жа 
учи ли шта и за сва ко ста ње гра ђа на и на кар ти Кне же ви не Ср би је ко ју је из дао Јо ван Бу гар-
ски. Од сре ди не XIX ве ка на зив Ста ра Ср би ја се све че шће ја вља у јав ној упо тре би, не са мо 
на ге о граф ским кар та ма и у по је ди ним спи си ма не го и у ак ти ма др жав не ад ми ни стра ци је 
Кне же ви не Ср би је, у пр вом ре ду цр кве (Бе о град ске ми тро по ли је) и Ми ни стар ства про све те. 
Ме ђу тим, по јам Ста ра Ср би ја и да ље је био не де фи ни сан и ни је са др жао ње не ја сне гра ни-
це. Ши ра срп ска јав ност је о то ме уо чи ства ра ња Бу гар ске ег зар хи је зна ла ма ло, а ни је по-
сто ја ла ни ја сна пред ста ва о то ме до кле се про сти ре бу гар ски ет нич ки про стор. До ла ском 
На ме сни штва 1868. го ди не на власт, по сле уби ства кне за Ми ха и ла Обре но ви ћа, уви ђа се 
нео п ход ност за бо љом спо зна јом гра ни це срп ског етнич ког и кул тур ног про сто ра ју жно од 
гра ни ца Кне же ви не Ср би је. За то је, из ме ђу оста лог, от по чео с ра дом Од бор за шко ле и учи-
те ље у Ста рој Ср би ји, Ма ке до ни ји и Бо сни и Хер це го ви ни. Је дан од за да та ка Од бо ра био је 
од ре ђи ва ње гра ни ца Ста ре Ср би је, па је за то На ме сни штво „о др жав ном тро шку по сла ло у 
ју жне кра је ве, пр во, Ми ло ша С. Ми ло је ви ћа (1871. го ди не), а за тим Пан ту Срећ ко ви ћа (1873. 
го ди не)”. У. Ше шум, Ср би ја и Ста ра Ср би ја (1804–1839), Бе о град 2017, 88–91; М. Ја го дић, 
Ср би ја и Ста ра Ср би ја (1839–1868): на сле ђе на ју гу, Бе о град 2016, 23–25, 29–30, 37–39; С. 
Тер зић, „Ста ра Ср би ја: на ста нак име на и зна ња о њој до 1912.”, Исто риј ски ча со пис, 42–43 
(1995–1996), 99–100; С. Тер зић, Ста ра Ср би ја: (XIX–XX век): дра ма јед не ци ви ли за ци је: Ра шка, 
Ко со во и Ме то хи ја, Скоп ско-те тов ска област, Но ви Сад – Бе о град 2012, 26.

2 К. Џам ба зов ски, Кул тур но-оп ште стве ни те вр ски на Ма ке дон ци те со Ср би ја во 
те кот на XIX век, Ско пје 1960, 28; Љ. До кле стиќ, Срп ско-ма ке дон ски те од но си во XIX –от 
век до 1897 го ди на, Ско пје 1973, 100–102; М. Ја го дић, „По моћ Кне же ви не Ср би је цр ква ма, 
ма на сти ри ма и шко ла ма из ван Ср би је (1839–1868)”, Срп ске сту ди је, 9 (2018), 50–101.

3 С. Не дељ ко вић, Ср би ја и Ко со во и Ме то хи ја (1856–1897), Ниш 2012, 37–41.
4 Н. Ар сић, „Пи смо Ђор ђа Мла де но ви ћа кне зу Ми ла ну Обре но ви ћу из 1870. го ди не, у: 

На у ка и са вре ме ни уни вер зи тет, 9 (2020), 93–99.
5 В. Ћо ро вић, Бор ба за не за ви сност Бал ка на, Бе о град 1937, 97–98.
6 С. Ра јић, Спољ на по ли ти ка Ср би је: из ме ђу оче ки ва ња и ре ал но сти: 1868–1878, Бе о-

град 2015, 214.
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ро да ни је се ви ше мо гло по сти ћи ис кљу чи во ору жа ним пу тем. На ме сни штво 
се по све ти ло кул тур но-про свет ној де лат но сти ме ђу срп ским ста нов ни штвом 
у Осман ском цар ству, али ни је у пот пу но сти за не ма ри ло вој ну оп ци ју реша-
ва ња на ци о нал ног пи та ња.7 Про све ћи ва ње срп ског на ро да у цар ству пред ста-
вља ло је глав ни пред у слов за њи хо во на ци о нал но и по ли тич ко ак ти ви ра ње.

У по гле ду на ци о нал ног де ло ва ња из ван гра ни ца Кне же ви не Ср би је, 
На ме сни штво је на ста ви ло кон ти ну и тет пред ход ног вре ме на у ко ме су 
го то во јед на ко би ли при о ри тет Ста ра Ср би ја и Бо сна и Хер це го ви на.8 Вла-
да Кне же ви не Ср би је све до фор ми ра ња Од бо ра за шко ле и учи те ље у 
Ста рој Ср би ји, Ма ке до ни ји и Бо сни и Хер це го ви ни9 1868. го ди не ни је си-
сте ма тич но и план ски по ма га ла срп ску про све ту у обла сти ма ју жне Ста ре 
Ср би је. Вла сти Кне же ви не Ср би је би ла су па сив не, ни ко ме ни су ну ди ле 
по моћ, већ су са мо од го ва ра ле на мол бе. Тек по сле осни ва ња Од бо ра за шко-
ле и учи те ље у Ста рој Ср би ји, Ма ке до ни ји и Бо сни и Хер це го ви ни по чи ње 
ак ци ја сла ња учи те ља, школ ских уџ бе ни ка и књи га у те кра је ве, фи нан сиј-
ска по моћ та мо шњим оп шти на ма и цр кви, и до во ђе ње срп ских мла ди ћа из 
тих кра је ва на шко ло ва ње у Кне же ви ну Ср би ју, а пре све га, у Бе о град ску 
бо го сло ви ју. Ва жно је ис та ћи зна чај При зрен ске бо го сло ви је ко ја је све ча но 
отво ре на ок то бра 1871. го ди не.10 При зрен ска бо го сло ви ја је пред ста вља ла 
ра сад ник бу ду ћих про свет них и на ци о нал них рад ни ка на про сто ру Ста ре 
Ср би је.

Стра ни при ти сак на срп ске шко ле би ће из ра зи ти ји у се дам де се тим го-
ди на ма XIX ве ка, и то на ро чи то од вре ме на ка да је сул тан фер ма ном од 28. 
фе бру а ра 1870. го ди не об ја вио осни ва ње Бу гар ског ег зар ха та. Од мах по сле 
при зна ња бу гар ске цр кве у Осман ском цар ству, ја сно се ви де ло да бу гар ски 
на ци о нал ни про грам да ле ко пре ва зи ла зи бу гар ски ет нич ки про стор. Ег зар-
хи сти су по ка зи ва ли пре тен зи је да под ју рис дик ци ју сво је цр кве ста ве не 
са мо област Тр нов ске па три јар ши је, већ и на обла сти бив ше Охрид ске архи-
е пи ско пи је и Пећ ке па три јар ши је.11

7 Исто, 276–283.
8 М. Ја го дић, „По моћ Кне же ви не Ср би је цр ква ма, ма на сти ри ма и шко ла ма из ван Ср бије 

(1839–1868), Срп ске сту ди је, 9 (2018), pas sim.
9 Од бор за шко ле и учи те ље у Ста рој Ср би ји, Ма ке до ни ји и Бо сни и Хер це го ви ни по-

чео је са ра дом 1868. го ди не. Пр во бит ни пред лог за осни ва ње јед ног те ла ко је би се ба ви ло 
ор га ни зо ва ним ра дом на по ма га њу срп ске про све те у Осман ском цар ству дао је по чет ком 
1868. го ди не ар хи е пи скоп бе о град ски и ми тро по лит Ср би је Ми ха и ло. За чла но ве су ода бра ни 
Пан та Срећ ко вић и Ми лош Ми ло је вић, док је на ме сто пред сед ни ка по ста вљен ар хи ман дрит 
Ни ћи фор Ду чић. Основ на свр ха Од бо ра би ла је да на осно ву ин фор ма ци ја са те ре на усме ри 
сла ње нов ча не и по мо ћи у књи га ма и дру гим школ ским по ма га ли ма та мо где је она би ла 
нај по треб ни ја. Ово те ло ко ор ди ни ра ло је рад Ми ни стар ста ва про све те и ино стра них де ла, 
ко ји су у прет ход ном пе ри о ду по је ди нач но би ли ан га жо ва ни у за гра нич ној ак ци ји. Дру ги 
сег мент ње го вог ра да би ло је од ре ђи ва ње и по ста вља ње спо соб них учи те ља у по је ди ним 
шко ла ма у Ста рој Ср би ји, док су се ње го ви чла но ви ан га жо ва ли и на шко ло ва њу ква ли тет ног 
на став ног ка дра. Ви де ти: С. Не дељ ко вић, „Де ло ва ње Од бо ра за шко ле и учи те ље у срп ским 
обла сти ма у Ма ке до ни ји од 1868. до 1876. го ди не, Вар дар ски збор ник, 8 (2011), 289; Н. Вули-
ће вић, „Од бор за шко ле и учи те ље у Ста рој Ср би ји: осни ва ње, ор га ни за ци ја и ци ље ви (1868– 
1876)”, Срп ске сту ди је, 4 (2013), 213–214.

10 А. Но ва ков, Пра во слав на срп ска бо го сло ви ја у При зре ну: (1871–1890), Ниш 2011, 73.
11 С. Не дељ ко вић, „Ко со во и Ме то хи ја у пла но ви ма бу гар ске про па ган де (1870–1878)”, 

Срп ске сту ди је, 4 (2013), 62.
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Осман ско цар ство, као те о крат ска др жа ва, до зво ља ва ло је ин сти ту цио-
на ли зо ва но оку пља ње сво јих по да ни ка са мо у окви ри ма вер ских за јед ни ца. 
Вер ским за јед ни ца ма (ми ле ти ма) у Осман ском цар ству, би ло је пре пу ште но 
ка нон ско суд ство и ор га ни за ци ја цр кве но-школ ских оп шти на. Ми ле ти ма је 
би ло до зво ље но фор ми ра ње цр кве но-школ ских оп шти на пре ко ко јих је упрa-
вљано цр ква ма, шко ла ма, ма на сти ри ма и за ду жби на ма. У цар ству су по сто-
ја ли му сли ман ски ми лет, два јер мен ска ми ле та, рум ми лет (Ва се љен ска 
па три јар ши ја), је вреј ски, ри мо ка то лич ки, протeстантск и и, од 1870. го ди не, 
бу гар ми лет (Ег зар хи ја).12 Бу гар ска ег зар хи ја се у по ти ски ва њу срп ског ути-
ца ја нај че шће ко ри сти ла ми лет ским при ви ле ги ја ма, тра же ћи, по же љи миле-
та – од но сно ег зар хиј ске за јед ни це – про те ри ва ње оних учи те ља и све ште-
ни ка ко ји су се бе сма тра ли Ср би ма. Де нун ци ја ци је и ла жне оп ту жбе та ко ђе 
су би ле по у зда но сред ство, па су од стра не ег зар хиј ског ми ле та срп ски учи-
те љи и ло кал ни пр ва ци ту же ни пред вла сти ма као бун тов ни ци, што им је 
го то во увек до но си ло про гон ство или там ни цу.13

Ју жно од Шар-пла ни не на уда ру ег зар хи ста пр ви су се на шли срп ски 
учи те љи у ег зар хиј ској Ђу стен дил ској епар хи ји, Жи во та Ми ло ва но вић у 
Кра то ву и ко чан ски учи те љи Ми лош Ле кић и Вла ди мир Ма рин ко вић, ко је 
је до кра ја 1872. из сво је епар хи је прог нао ег зар хиј ски вла ди ка. У Ђу стен дил-
ској епар хи ји је на кон то га као срп ска оп ста ла са мо шко ла у се лу Зле то ву 
до дру ге по ло ви не 1874. го ди не.14

*

Би ти срп ски учи тељ у Ста рој Ср би ји ни је зна чи ло са мо ра ди ти у шко-
ли и под у ча ва ти ђа ке већ је зна чи ло би ти „све ти о ник” ко ји ће иси ја ва ти 
срп ски на ци о нал ни дух. То је зна чи ло би ти ан га жо ван у цр кви, у на род ним 
по сло ви ма и у бор би са свим про тив ни ци ма. Учи тељ је био за гра нич ни на-
ци о нал ни рад ник.

У Ар хи ву Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти, у Лич ном фон ду Јо ва-
на Ри сти ћа, на ла зи се из ве штај15 и до пу на из ве шта ја16 кра тов ског учи те ља 
Жи во те Ми лова но ви ћа упу ће ног срп ским вла сти ма. Тај из ве штај оби лу је 
ин фор ма ци ја ма о по ло жа ју срп ског на ро да и срп ских учи те ља у Ста рој Срби-
ји и не при ја тељ ском окру же њу у ко јем су се на ла зи ли 1872. го ди не. Ва жно 

12 У. Ше шум, „Дру штво про тив Ср ба 1897–1902: ме то ди и ме ре бу гар ске ди пло ма ти је, 
Ег зар хи је и Бу гар ско-ма ке дон ско-од рин ске ре во лу ци о нар не ор га ни за ци је про тив ши ре ња 
срп ског ути ца ја у Ју жној Ста рој Ср би ји и Ма ке до ни ји 1897–1902”, Срп ске сту ди је, 4 (2013), 74.

13 Н. Ву ли ће вић, Од бор за цр кве и шко ле у Ста рој Ср би ји и Ма ке до ни ји 1868–1876, не о-
бја вљен ма стер рад од бра њен на Фи ло зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду (2012), 
103–108.

14 У. Ше шум, „Срп ске шко ле и учи те љи у Ста рој Ср би ји и Ма ке до ни ји у Ве ли кој ис точ-
ној кри зи”, у: Јо ван Ри стић, др жав ник и ди пло ма та – Бер лин ски кон грес (140 го ди на од ме ђу-
на род ног при зна ња и не за ви сно сти Ср би је), Кра гу је вац 2020, 169.

15 Ар хив СА НУ, Лич ни фонд Јо ва на Ри сти ћа (у да љем тек сту АСА НУ, ЈР), инв. бр. 
12/451, сигн. XII/7, учи тељ Жи во та Ми ло ва но вић „Ста ње ства ри у ста рој Ср би ји”, Бе о град, 
4. де цем бар 1872.

16 АСА НУ, ЈР, инв. бр. 12/477, сигн. XII/7, учи тељ Жи во та Ми ло ва но вић „До пу на Ста ња 
ства ри у ста рој Ср би ји”, Бе о град, 4. де цем бар 1872.
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је ис та ћи да учи тељ Ми ло ва но вић ни је са мо опи сао по ло жај срп ског ста-
нов ни штва већ је дао и пред лог ка ко да се тај по ло жај по бољ ша. На овом 
при ме ру ви ди мо да су срп ски учи те љи би ли не са мо ре а ли за то ри срп ске 
по ли ти ке из Бе о гра да већ су би ли и кре а то ри те по ли ти ке. На осно ву из ве-
шта ја ко ја је срп ска вла да до би ја ла из Ста ре Ср би је она је до но си ла стра те-
ги ју де ло ва ња на те ре ну.

Жи во та Ми ло ва но вић се ро дио у Пе тров цу на Мла ви 12. апри ла 1853. 
го ди не.17 За вр шио је че ти ри раз ре да гим на зи је у По жа рев цу и три раз ре да 
бо го сло ви је у Бе о гра ду. Био је учи тељ у се лу Ду бо на у Кне же ви ни Ср би ји, а 
за тим је оти шао за учи те ља у Кра то во у Ста ру Ср би ју.18 Ми ло ва но вић је био 
на слу жби у Кра то ву од 12. но вем бра 1871. до 27. де цем бра 1872. го ди не.19 
Од бор за шко ле и учи те ље у Ста рој Ср би ји, Ма ке до ни ји и Бо сни и Хер це-
го ви ни је кра тов ског учи те ља пла ћа ло у два на вра та и то за пр во и дру го 
по лу го ди ште ра чун ске 1872. го ди не. Ми ло ва но вић је на име пла те при мио 
укуп но 36 ду ка та и на име пут них тро шко ва 15 ду ка та.20 Жи во та Ми ло ва но-
вић је пр во при мљен за учи те ља у Ку ма но ву, па је на ини ци ја ти ву Ку ма нов-
ча на био тра жен од кра тов ске цр кве но-школ ске оп шти не да пре ђе код њих 
што је и учи нио. У Кра то ву је ле по при мљен и том при ли ком је из Кра то ва 
ис те ран бу гар ски учи тељ, а о то ме је пи сао и бу гар ски лист Пра во.21 Ми ло-
ва но вић је пр ви у Кра то во до нео мо де ран тип на ста ве и то је би ла ве ли ка 
но ви на с об зи ром да је ма на стир ски ме тод био пре о вла да ва ју ћи у шко ла ма. 
Ста нов ни ци Кра то ва су во ле ли да слу ша ју свог учи те ља у цр кви јер је ле по 
пе вао за пој ни цом и ре ци то вао ју нач ке пе сме.22 Ми ло ва но вић је од во дио де цу 
из Ста ре Ср би је у Бе о град на да ље шко ло ва ње. То су би ла децa или ро ђа ци 
ис так ну тих срп ски ор јен ти са них жи те ља ју жне Ста ре Ср би је.23

Због јед ног пи сма ко је је Жи во та Ми ло ва но вић на пи сао свом ко ле ги, 
учи те љу Ми ло шу Ле ки ћу у Ко ча ну, овај је био ухап шен и утам ни чен од 
стра не осман ских вла сти. У том пи сму мо же мо ви де ти ка ко је Ми ло ва но вић 
дра ма тич но опи сао ста ње у Кра то ву, али сва ка ко да је ста ње би ло исто или 
слич но на мно го ши рем про сто ру, ре чи ма „Не мо гу ти Ми ло ше до ћи у Ко-
ча не, јер се не што Кра тов ска оп шти на уз бу ни ла, па ја што из гу бим за 12. 
са ти, не мо гу до би ти за 12. го ди на, а Ср би ја што из гу би за 12 год, не мо же 
до би ти за хи ља ду го ди на”.24

17 Сви да ту ми на ве де ни су по но вом (гре го ри јан ском) ка лен да ру.
18 Ка лен дар са ше ма ти змом Кња же ства Ср би је (1871), 101; Гра ђа за исто ри ју ма ке-

дон ског на ро да из ар хи ва Ср би је, Том 3, Књ. 1 (1868–1873), прир. К. Џам ба зов ски, Бе о град 
1983, 363.

19 Гра ђа за исто ри ју ма ке дон ског на ро да из ар хи ва Ср би је, Том 3, Књ. 1 (1868–1873), 
прир. К. Џам ба зов ски, Бе о град 1983, 362.

20 Исто, 279, 306.
21 АСА НУ, ЈР, инв. бр. 12/445, сигн. XII/7, Мла ден Ден ко Кр стић – Ми ло шу С. Ми лоје-

ви ћу, Без ме ста, 25. ја ну ар 1872; Љ. До кле стиќ, Срп ско-ма ке дон ски те од но си во XIX –от век 
до 1897 го ди на, Ско пје 1973, 200.

22 „По ме ник Дру штва Све то га Са ве”, Бра ство, 27 (1933), 250.
23 АСА НУ, ЈР, инв. бр. 12/461, сигн. XII/7, Ден ко Кр стић и Цве тан Ни ко лић – Ми ни стру, 

Ку ма но во, 23. ја ну ар 1873.
24 АСА НУ, ЈР, инв. бр. 12/460, сигн. XII/7, Ми лош С. Ми ло је вић „Из ве штај”, Бе о град, 

26. ја ну ар 1873.
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Ми ло ва но вић се као срп ски учи тељ у Кра то ву на шао на уда ру ћу стен-
дил ског ег зар хиј ског ми тро по ли та Ила ри о на ко ји га је и прог нао из Кра то ва.25 
Ћу стен дил ска епар хи ја би ла je јед на од оних ко је су фор ми ра не са осни ва њем 
Ег зар хи је 1870. го ди не.26 То зна чи да је у овој епар хи ји власт вр ши ла ис кљу-
чи во Ег зар хи ја и да ни је по сто ја ла власт Ва се љен ске па три јар ши је. Ми тро-
по лит Ила ри он је ис ко ри стио сво је пра во као пред став ник је ди но при зна тог 
ми ле та у овом де лу Осман ског цар ства и на осно ву то га прог нао срп ског 
учи те ља. Ово је при мер ка ко се бу гар ска Ег зар хи ја у по ти ски ва њу срп ског 
ути ца ја ко ри сти ла ми лет ским при ви ле ги ја ма.

По сле од ла ска из Кра то ва, учи тељ Ми ло ва но вић је оти шао за Бе о град 
где се срео са пред сед ни ком Од бо ра за шко ле и учи те ље у Ста рој Ср би ји, 
Ма ке до ни ји и Бо сни и Хер це го ви ни Ни ћи фо ром Ду чи ћем ко ји му је за ме рио 
што је без до зво ле на пу стио Кра то во. Очи глед но је да Ду чић ни је имао увид 
у пра во ста ње на те ре ну, па је за то имао са мо ло ше ре чи о Ми ло ва но ви ћу.27

Жи во та Ми ло ва но вић је 1874. го ди не био при вре ме ни учи тељ у Бли зна-
ку28 (Хо мољ ски срез), а на ред не 1875. био је учи тељ у свом ро дом Пе тров цу.29 
Ру ко по ло жен је за све ште ни ка и 1876. го ди ни био је све ште ник Ве зи чев ске 
па ро хи је у свом за ви ча ју.30 Као све ште ник је слу жио и у Ра бро ву и Ва ље ву.31 
Ка да је 1892. го ди не об у до вео, за мо на шио се по нев ши мо на шко име Ме то-
ди је. Био је ка лу ђер у Хи лан да ру, Ви тов ни ци, Во љав чи, Миљ ко ву и Су ко ву.32 
По сле осло бо ђе ња Ста ре Ср би је, био је 1915. го ди не игу ман ма на сти ра Ле шок 
код Те то ва, 1922. го ди не игу ман ма на сти ра Про хор Пчињ ски код Вра ња и 
од 1928. го ди не ста ре ши на Осо гов ског ма на сти ра код Кри ве Ре ке. Од по сле-
ди це ра ка гр ла упо ко јио се 19. фе бру а ра 1933. го ди не и са хра њен је у Кри вој 
Па лан ци.33

Жи во та Ми ло ва но вић је до ста пи сао. Пи сао је у ви ше ча со пи са и ау тор 
је ви ше књи га. Те ме ко ји ма се ба вио у сво јим тек сто ви ма су ра зно вр сне, веза-
не су за рат, цр кве на и све тов на пи та ња. Пр ва ње го ва књи га штам па на је у 
Бе о гра ду 1879. го ди не под на сло вом Бе се де Жи во те С. Ми ло ва но ви ћа го во ре-
не вој ни ци ма за вре ме срп ско-тур ских ра то ва у 1876–77 и 1878 го ди ни. Књ. 1. 
За тим су се ни за ле: Пру жи мо истин ску по моћ на шем на ро ду; Све ште ник 
(Бе се да Жи во те С. Ми ло ва но ви ћа све ште ни ка ра бров ског у ко рист Фон да 
за по ма га ње си ро ма шних ђа ка Шко ле ра бров ске); Све то кр ште ње у Пра во-
слав ној цр кви Кра ље ви не Ср би је: за све ште ни ке и на род (са ста вио Жи во та 
С. Ми ло ва но вић); Бе се де игу ма на Ме то ди ја (Ж. С. Ми ло ва но ви ћа) вој ног све-

25 АСА НУ, ЈР, инв. бр. 12/451, сигн. XII/7, учи тељ Жи во та Ми ло ва но вић „Ста ње ства ри 
у ста рој Ср би ји”, Бе о град, 4. де цем бар 1872; АСА НУ, ЈР, инв. бр. 12/476, сигн. XII/7, Да шић 
– Јо ва ну Ри сти ћу, 19. но вем бар 1872.

26 Ј. Ра до са вље вић, Кне же ви на Ср би ја и Бу гар ска ег зар хи ја (1870–1878), нео бја вље на 
док тор ска ди сер та ци ја, Фи ло зоф ски фа кул тет, Бе о град 2019, 120.

27 АСА НУ, ЈР, инв. бр. 26/465, сигн. XXVI/7, Ар хи ман дрит Н. Ду чић – Јо ва ну Ри сти ћу, 
Бе о град, 9. де цем бар 1872.

28 Ка лен дар са ше ма ти змом Кња же ства Ср би је (1874), 111.
29 „По ме ник Дру штва Све то га Са ве”, Бра ство, 27 (1933), 251.
30 Ка лен дар са ше ма ти змом Кња же ства Ср би је (1876), 118.
31 „Ар хи ман дрит Ме то ди је Ми ло ва но вић”, По ли ти ка, 20. фе бру ар 1933.
32 Исто.
33 „По ме ник Дру штва Све то га Са ве”, Бра ство, 27 (1933), 251.
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ште ни ка Ко ман де Ме ста у Со лу ну го во ре не у 1916 год.; Бе се де го во ре не 1917 
и 1918 го ди не на шој вој сци и у на шој цр кви Све то га Са ве у Со лу ну. #Књ.# 2; 
Жи вот у ма на сти ру Хи лен да ру: Књи га пр ва (Ме то ди је С. Ми ло ва но вић); 
Жи вот у срп ској цар ској ла ври Хи лен да ру на Све тој го ри. књ. 2 (на пи сао 
игу ман Ме то ди је С. Ми ло ва но вић); Жи вот у срп ској цар ској ла ври Хи лен-
да ру. књ. 3 / на пи сао игу ман Ме то ди је С. Ми ло ва но вић (поп Жи во та); Мана-
стир Св. Ата на си ја (Ле шак, Ле шач ки ма на стир) / од Ар хи ман дри та Ме то-
ди ја и Ма на стир св. оца Про хо ра Пчињ ског. 

У тек сту из ве шта ја ко ји сле ди ни су вр ше не ни ка кве пра во пи сне и ин-
тер пунк циј ске ин тер вен ци је у же љи да се не на ру ши ау тен тич ност.

Текст из ве шта ја
СтањествариустаројСрбији

Око 20. Ав гу ста опра вље не су че ти ри вла ди ке за Ћу стен дил ску епар хи ју 
нај бо га ти ји Ила ри он Лов чан ски34 „чест ни ста рац” за Не шку Орид ску и Са-
мо ков ску. њих на је је по гла ви та цељ да гра ни це одр же ду бље се рас про сти ру 
и срб ске учи те ље про те ра ју.

Ни шки. Око 29. Ав гу ста при спе Ни шки вла ди ка35, и од ма поч не пи та ти 
ка ко би би ло дру ги учи те љи да се до ве ду а ови као ба ја ги у се ла да се рас ту ре, 
но од ма до би је до бро од го во ра. По сле не ко ли ко да на кре не се да пу ту је у При-
зрен, у пу ту свра ћао је у ва ро ши, го во рио на ро ду бе се де, о не кој сјај ној бу дућ-
но сти бу га ра, о ве ли ким не сре ћа ма ако би се об ма нуо срб ским про па ган да ма; 
у вар. Ку ма но ву ску пи се си лан на род; он је бе се дио – и из ме ђу оста ли ре чи 
по ди гао је ру ке к’ не бу и на ро ду – и ре као је. Бог ми ло сти ви у овим стра шним 
и ра до сним тре нут ци ма не ка нас са чу ва од сви ју не при ја те ља а нај ви ше 
Гр ка и Ср ба. Том при ли ком на род се по бу ни па и оно ма ло на де жде за Срби-
зам уни шти, бу гар ског учи те ља по го ди, и пот пи се пра ти Ег зар хи ји бу гар ској. 
У Ско пљу та ко исто бу гар ска стран ка оја ча, пра ти пот пи се да им до ђе 
не ки До ро теј36 бу гар ски, при том та ко тре ба у при шти ни и Ги ла ну, али 
та мо при ча ју ми да је вр ло рђа во про шо К. Р.37 поч не бу ни ти на род про тив 
вла ди ке као чо ве ка кој је то ли ко го ди на ја вљу ју ћи на кло ност на ро да пре ма 
ве ли кој цр кви и же љу да им она по шље сво га вла ди ку. По што до ђе М. М.38 

34 Ег зар хиј ски ми тро по лит у ви ше епар хи ја и пр ви иза бра ни бу гар ски ег зарх (по сле 
че ти ри да на под нео остав ку), бо рац за са мо стал ну бу гар ску цр кву у Осман ском цар ству. 

35 Вик тор Чо ла ков, ег зар хиј ски ми тро по лит ни шки од 1872, а по осло бо ђе њу Ни ша 
1878. го ди не епи скоп ни шки Бе о град ске (срп ске) ми тро по ли је.

36 Ег зар хиј ски ми тро по лит скоп ски (од 1874. го ди не), ра ни је био ми тро по лит у ви ше 
епар хи ја Ца ри град ске па три јар ши је.

37 Ни ко ла Ко ле Ра шић (1839–1898) је је дан од нај зна чај ни јих ни шких де лат ни ка за 
осло бо ђе ње срп ског на ро да од осман ске вла сти и при кљу че ње Ср би ји. Је дан је од осни ва ча 
Тај ног ко ми те та осно ва ног у Ни шу 1874. го ди не. По сле срп ско-тур ских ра то ва (1876—1878) 
и осло бо ђе ња Ни ша уче ство вао у по ли тич ком жи во ту Ни ша.

38 Ми лош С. Ми ло је вић (1840–1897), ис так ну ти и не у мор ни на ци о нал ни рад ник, исто-
ри чар и фи ло лог, про фе сор и члан Срп ског уче ног дру штва. Је дан је од пр вих ко ји је упо знао 
срп ску јав ност са зло на мер ном бу гар ском про па ган дом тек сто ви ма у ли сту Све то вид. Је дан 
je од нај за слу жни јих за осни ва ње и функ ци о ни са ње „Од бо ра за учи те ље и шко ле у Ста рој 
Ср би ји, Ма ке до ни ји и Бо сни и Хер це го ви ни”.
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са ку пи се од бор да на но во тај но пи ше па три јар ши ји али у исто вре ме до би ју 
на пр во пи смо од го вор у ко ме па три јарх из ја вљу је ра дост и пре по ру чу је да 
пот пи се пра те, од бор тај рад пре ду зме ску пи под пи се пра ти па три јар ши-
ји и по сле те ле гра фи ра да им се те ле гра фом од го во ри што пре. Са да од го вор 
се че ка је дан пра зник да се ску пи на род у цр кви и вла ди ка и са ре чи ју „ди ше ри” 
да га из цр кве оте ра ју. Тај рад на пре ду је јер су пр ви љу ди у том по слу.

Ћу стен дил ски. Та тар ског ли ца и звер ске на ра ви, чим до ђе од ма по шље 
сво га про то син ђе ла по об шти на ма да пре гле да цр кве не ра чу не и том при ли-
ком на род да бу ни. Ко чан ска де пу та ци ја оде да по здра ви вла ди ку и он у пр вој 
ре чи поч не их на па да ти, за што др же срп ског учи те ља и за по ве ди да га про-
те ра ју, сре чи ма: „ме ни је цар вла сти дао, па ко ми мо же ста ти на пут да 
вр шим што хо ћу, за то се чу вај те да и вас ње го ва суд би на не по стиг не”; 
па као што у сва кој об шти ни има пр ви љу ди ко ји су ме ђу со бом у за ва ди то 
од ма не ки се ла те вла дич ке же ље да бих се уз ви си ли над про тив ни ци ма, као 
што је у ко ча њу пр ви ха џи поп Ва си ли је, тре ћег да на учи те ља са учи тељ ком 
про те ра ју; тог истог да на иста не сре ћа до га ђа ла се и у Па лан ки и у Зр нов цу 
и оба учи те ља ни по 24 са ха та не ба ве ћи се у сво јим ме сти ма по бег ну на-
траг. Пи шем о овим до га ђа ји ма Г. М. М. и од бо ру39 – а оно за глу ви ло не чу је 
из гу би ло сна ге да ра ди.

Са да су на ме ру у не чем по сти гли али Кра то во оста де. Чак из Ца ри гра-
да до ла зе пи сма оп шти ни, обе ћа ва ју им учи те ља књи ге бес плат но, та квог 
пи сма има у од бо ру ко пи ја. Штип Па лан ка пи ше Ила ри о ну да се он сам диг не 
оде у Кра то во има кар крај њим сред стви ма про те ра учи те ља ина че сва ки 
по ку шај би ће без успе ха. 8 Но вем бра до ђе Ила ри он са нај ве ћим огор че њем 
– на па дао на Ср би ју као зе мљу по ква ре ну раз врат ну – а на руч ку ре че, зар 
ми не зна мо да глав на срб ска про па ган да по сто ји у при зре ну, да се дру ге рас-
про сти ру не пре ста но, али све ће мо ми то про те ра ти; Из ори да су већ сви 
про те ра ни – јо ште са мо по ис точ ну Ср би ју од Мо ра ве да по тра жи мо – на 
по след ку за по ве ди об шти ни да овог ча са про те ра ју Учи те ља – об шти на 
од го ва ра ла и по зи ва ла на „Кон кракт” да се не сме на ру ши ти до ђур ђев да на 
– Од бо ру вла дич ком за по ве ди да мо ра да из вр ши – од бор се от ка же ду жно-
сти – ка да већ ви ди да се ни ка ко не мо же, пре ду зме оно „крај ње сред ство” 
– ка же им ка ко је не ки пр ви тр го вац у Со лу ну око ван у Со фи ји 500 – да се до-
бро чу ва ју да и њих не про гла се за бун тов ни ке на осно ву то га што бун тов-
ни ка у сво јој сре ди ни чи ва ју – ко не ве ру је не ка за гле да у ње гов рад – Ово мло ге 
по пла ши а не ке као што су бра ћа То ши ћи још већ ма раз ја ри, по што му неко-
ли ко гор ки ре чи из го во ре до ђу к’ме ни и ја ве ствар ја их од ма на го ним да се под-
пи шу про тив вла ди ке ада до ве де мо ста ро га Грч ко га вла ди ку што жи ви на 
пољ ско ме до бру сво ме без ду жно сти, они се од ма под пи шу, за ђу по об шти ни 

39 „Од бор за шко ле и учи те ље у Ста рој Ср би ји, Ма ке до ни ји и Бо сни и Хер це го ви ни” 
по чео је са ра дом у ле то 1868. го ди не. Чла но ви Од бо ра би ли су Пан та Срећ ко вић и Ми лош 
Ми ло је вић, кра ће вре ме и Сто јан Но ва ко вић, а пред сед ник је био ар хи ман дрит Ни ћи фор 
Ду чић. Основ ни циљ Од бо ра био је да на осно ву ин фор ма ци ја са те ре на усме ри сла ње новча-
не и по мо ћи у књи га ма и дру гим школ ским по ма га ли ма та мо где је она би ла нај по треб ни ја. 
Ово те ло је об је ди ни ло и ко ор ди ни са ло рад Ми ни стар ства ино стра них де ла и Ми ни старста-
ва про све те и цр кве них де ла ко ји су у прет ход ном пе ри о ду по је ди нач но би ли ан га жо ва ни 
у за гра нич ној ак ци ји.
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и ску пе 250 под пи са. Он је већ чуо што се о ње го вој ко жи ра ди а по што му 
и ја сам у љут њи из рек нем – он се раз ја ри и оде у тур ски суд и ка же Кај ма-
ка му да ако бих ја до шао да тра жим прав де по сту пи сам ном као са бун тов-
ни ком вла ди ке и ца ра, но по штом ту не ус пе јер му сме та ше „Кон тракт” и 
на род то су тра ра но диг не се и оде у Штип и за со бом оста ви у кра то ву 
јед ну тај ну за ве ру про ти ву учи те ља и пр вих тр го ва ца. Тај на за ве ра у ко јој 
су са мо њи тро и ца Ха џи Ко ста Ата на сић Ми та Сто јан кић и поп Ан тон 
си рот ног ста ња љу ди си гур но су што под пла ће ни до ђу 12/11 у ју тру код мене 
с’ре чи ма: учи те љу од ма ди жи се одав де док си сво јој род би ни жив, у на шим 
је ру ка ма нај ве ћи до каз да си ти (до каз) бунк тов ник и сва ко ја ко ти или ћеш 
ићи или ћеш по ги ну ти а сто бом и сви они ко ји те чу ва ју; Та ко исто и њи ма 
по се би це ка жу и од ре де рок 15/11 ако се не кре нем да ће пре да ти „Хар зо вал” 
па ши и „ва ли ји” љу ди се по пла ше и То ши ћи и Ар хи ман дрит со ста ли ма но ћу 
до ђу ку ка ју ћи за мо ле ме да про на ђем сред ства ка ко да се ова три чо ве ка уми-
ре ина че да се укло ним одав де да не ги не мо лу до.

4/12 1872 Бе о град Ж. С. Ми ло ва но вић
учи тељ

ДопунастањаствариустаројСрбији
На род је у овим кра је ви ма са свим из гу бљен и не са ња о сво јој на род но-

сти и на шој по ли ти ци за то при на шем за у зи ма њу ра ду и по жр тво ва ња, то-
ли ко тру де тре ба под но си ти као кад би пред у зи ма ли по ли ти ку Ру са спре ма?, 
ни ти тре ба са ња ти о не ком па три о ти зму, Јед ном са мо на шом не мар но шћу 
про па де за на век Ниш, Вра ње, Ку ма но во, Кра то во, Ко ча ње, Зр нов це, Ско пље 
сви ма на сти ри са ста ри на ма, па исва ка на де жда, за Па лан ку, Трн, Ћу стен-
дил, Ра до мир Сред њо реч ка се ла и т. д.

За то тре ба. у Ни шу.
Пот по мог ну ти Ко ла Ра ши ћа, да га глад не би пре мо ра ла те да за ба ци 

сав рад, а са њи ма и све дру го про па да.
У Вра њи. Не ко ли ко ду ка та по сла ти тр гов цу Јо ва ну, и пи са ти му да са-

зо ве на род, пак да им пред ста ви ка ко тре ба по ред бу гар ске шко ле и они да 
по диг ну јед ну шко лу, сам као од сво је стра не да при ло жи ти не ко ли ко ду ка та, 
пак и оста ли ће на род, ко ји ко ли ко при ло жи ти, те да мо гу по пра ви ти ста-
ру шко лу и про ши ри ти је, за што мло го де це не до ла зи са мо за то што је те-
скоб но, а већ их има ви ше од 150 де це, – Са да са мо шко ла, де ца ће сва пре ћи 
ова мо и та ко са мо со бом сле ду је да ће бу гар ском учи те љу од ре ћи за не ко ли ко 
де це пла ту из цр кве, а њих не ко ли ко не мо гу га са ми пла ћа ти и т. д. У Ку ма-
но ву, тре ба са мо пи са ти и хра бри ти Г. Ден ка Кр сти ћа, они су бо га ти по моћ 
им ни је ну жно, не го са мо кло ну лог Ден ка охра бри ти, пак за је дан час он ће 
хи ља ду # на ћи и из вр ши ти што тре ба, али за што је кло нуо ду хом и на пу-
штио бу га ре са ми сте кри ви. Чи тај те и ово ње го во пи смо Г. М. М.

У Кра то ву, на ње га тре ба нај ве ћу па жњу обра ти ти, ко ли ко да се на род 
одр жи, то ли ко и да се са чу ва ју о на ко грд не ста ри не, ко је на сва ком ко ра ку 
от кри ва ју на ро ду, њи хо ву пра ву на род ност Одав де по сле мо же се сва ка кво 
пред у зе ће за по че те јер и сам га је по ло жај за то ство рио, око ње га Па лан ка, 
Ћу стен дил, Штип Ра до мир, Ко ча ње, Ве лес, Ку ма но во Сред њо реч ка се ла а 
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оно усре ди ни. У Кра то ву тре ба она три не срет ни ка за си ти ти и то оним 
на чи ном, ко ји ће Ми та То шић из вр ши ти; да ти им по 30 # цес, и узе ти при зна-
ни це, пак са мо ка да би про го во ри ли он би им ти ме за тво рио уста. из да так 
је 90 # цес, али сте ку пи ли ти ме 12. хи ља да ду ша све чи ста на род. Ово глав но 
вре ме са мо сте ви би ли кар ди угра би ти, а до ђе вре ме ка да ће се ми ли о ни да-
ва ти пак уза луд. За тим 10 # за шко лу да се по пра ви, и Г. Ми тро по лит40 не ка 
да де ње гов про по вед ник на по клон по па Ан до ну и је дан крст ка кав да је.

У Ле сно ву (или у Ко чањ ском Пан те ле ју) ма лу бо го сло ви ју са са мо 2. учи-
те ља за вре ме док сте че мо бо ље, а за уче ни ке за из др жа ва ње не ће ви ше тре-
ба ти не го по 40 гро ша на ме сец пак ко ли ко од ре ди ти ђа ка, – та мо је јеф ти-
но ћа. – и т. д. у Ко ча њу тре ба са мо ха џи поп Ва си лу – јед но пи смо и је дан 
Крст и про по вед ни ке пра ти ти, и то све пре ко ме не пак ја знам ко ји ем на-
чи ном то тре ба, – ово су све ма ле ства ри али са њи ма што их ни смо зна ли 
мло го смо из гу би ли и јошт ће мо да гу би мо. Док про пу ту је кроз дру га ме ста 
и њих сва под не ћу вам што пре из ве шћа, ка ко тре ба по сту па ти.

Са мо вам и то ли ко пре по ру чу јем да за књи ге ка кве тре ба ју не за бо ра-
ви те, Ни шка је шко ла без ика кве књи жи це, – и што пре да се по шљу.

При том од ма ми од го во ри те оће ли се по сту пи ти ова ко да ја не гу бим 
врeме ов де на тро шку ба да ва се де ћи јер ја сам на ме ран ако ви ове ства ри 
за ба та ли те дру го сред ство за свој жи вот да пред у зи мем и да от пу ту јем на 
да лек пут, у стра ну др жа ву, пак да се не би за др жа вао ма кар ка ко.

ЖСМи ло ва но вић
14/12 72 год Бе о град учи тељ

*

По сле 1868. го ди не Кне же ви на Ср би ја је свој на ци о нал ни рад у Осман-
ском цар ству за сно ва ла на кул тур но-про свет ној де лат но сти. Осни ва њем 
бу гар ске Ег зар хи је 1870. го ди не срп ски на род у Ста рој Ср би ји и ње го ва 
про све та до шли су под удар агре сив не бу гар ске по ли ти ке. У бор би за оп ста-
нак срп ске на род но сти, ва жну уло гу су има ли учи те љи ко ји су пред ста вља-
ли ба сти о не срп ства. Је дан од тих учи те ља био је и Жи во та Ми ло ва но вић. 
Ми ло ва но вић се као срп ски учи тељ у Кра то ву на шао на уда ру ћу стен дил ског 
ег зар хиј ског ми тро по ли та Ила ри о на ко ји га је и прог нао из Кра то ва. У изве-
шта ју ко ји је под нео срп ским вла сти ма, нај ве ро ват ни је на ме сни ку Јо ва ну 
Ри сти ћу, Ми ло ва но вић нам до но си ин фор ма ци је о по ло жа ју срп ског на ро да 
и срп ских учи те ља у Ста рој Ср би ји и не при ја тељ ском окру же њу у ко ме су 
се на ла зи ли 1872. го ди не. По ме ну ти учи тељ је из нео пред лог ка ко уна пре-
ди ти по ло жај срп ског жи вља у Ста рој Ср би ји и ти ме по ка зао да учи те љи у 
Ста рој Ср би ји ни су би ли са мо ре а ли за то ри по ли ти ке ди ри го ва не из Кне же-
ви не Ср би је већ су би ли и кре а то ри са ме те по ли ти ке. Овим је ис так нут 
зна чај срп ских учи те ља као за гра нич них на ци о нал них рад ни ка.

40 Ми тро по лит бе о град ски Ми ха и ло (1839–1898), нај ва жни ја фи гу ра СПЦ у XIX ве ку 
и јед на од нај зна чај ни јих фи гу ра срп ског на ро да. Био је ве ли ки бо рац за срп ске на ци о нал не 
ин те ре се, али и ин те ре се свих по ро бље них хри шћа на у Осман ском цар ству.
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